



Традиции И Современность Решения Социальных Проблем В Исламе Экономический Аспект

Н.М. Юлдашев,

Докторант.

Международная исламская академия Узбекистана.

Кафедра ICESCO по исламоведению

и изучению исламской цивилизации.

ABSTRACT

Социально-экономический аспект и благотворительные проекты являются одной из важнейших частей в практике соблюдения обрядов и положений в исламе. Как один из основных видов взаимовыручки и взаимной поддержки членов общества в исламе можно упомянуть положения по раздаче закята и нафаки - содержания и материального обеспечения родственников и близких в исламе. Мусульманская традиция показывает, что при правильном исполнении эти религиозные положения могут сыграть огромную роль в решении и профилактике социальных проблем

ARTICLE INFO

Received: 20th October 2022

Revised: 20th November 2022

Accepted: 28th December 2022

KEY WORDS:

благотворительность в исламе, нафака, закят, социальная ответственность бизнеса, социальные проблемы.

Введение

При изучении истории ислама и науки фикха как части ислама можем находить много удачных решений проблем, которые могут стоять перед обществом, в том числе современным. Как известно экономическая составляющая в жизни общества в целом, и молодежи в частности, также очень важна. Если например, молодых семей или молодых людей своевременно научить профессиям и далее решить проблемы их занятости в том числе через семейный бизнес и малые предприятия и индивидуальные предпринимательские проекты, стартапы то это может сыграть существенную роль в их социальной обустроенности.

В данной статье мы хотели бы рассмотреть аспекты науки фикха в исламе, такие как закят и нафака, в решении социальных проблем и актуальность их применения. Роль таких традиций и практик в исламе как практика раздачи закята, и нормы касающиеся нафаки — содержания родственников, а также никаха - как создания новой семьи в обществе в предупреждении и решении социальных проблем является огромной.

Посредством закята можно помочь в финансировании малых предприятий, семейного бизнеса и ремесленников. Нафака-при правильном исполнении будет хорошим вариантом решения проблем нуждающихся родственников со стороны более экономически активных членов семьи.

А никаях - бракосочетание и создание семей молодыми членами общества есть важный аспект поддержания семейных ценностей и стойкости общества перед проблемами глобализации, такими как одиночество, воспитание молодежи, не обустроенности быта пожилых людей.

Практика Нафака и ее роль в материальном обеспечении членов общества. Нафака или обеспечение родственников может сыграть важную роль в том чтобы, решить часть социальных проблем. При осуществлении нафака некий молодой человек обеспечивает не только себя, но также обеспечивает и своих родственников по восходящей линии: своих родителей, бабушек и дедушек и иногда даже по горизонтальной линии, например даже дядей и тетей и племянников и племянниц, которые оказались на данный момент малоимущими или неимущими.

По поводу Нафака необходимо отметить, что если мы берем, например, какую нибудь мусульманскую книгу по Ханафитскому мазхабу, тот же «Канз-уд-дакаик» Хафизуддина ан-Насафи, как одного из важных книг по Ханафитской традиции мы среди прочих глав мы находим и главу о нафака, о том что содержание и расходование на родных и близких является частью обязанностей родственников мужчин или близких родственников.

В главе о нафака рассказывается в частности о том, кого обязан содержать человек имеющий материальные возможности. Изучая данный список можем заметить, что среди тех, кому человек обязан предоставлять материальное обеспечение, находятся не только его семья и родители, дедушки и бабушки, но также дяди и тети, племянники и племянницы. Т.е. огромное количество лиц окружающих некоего бизнесмена, или человека с возможностями окажутся под его предполагаемым или обязательным попечением, т. к. таково положение фикха по части оказания нафака.

Мусульмане имеющие возможности (муьсир) чувствуя свою моральную ответственность перед окружающими нуждающимися (муьсир) родственниками начинают оказывать посильную помощь и это также может оказаться решением решением части социальных проблем.

Так, человек более активный в социальном и экономическом плане, имеющий предпринимательскую жилку и умеющий зарабатывать, не забывает о тех кто вокруг него в том числе потому что в соответствии с главами фикха о нафака он обязан содержать их, и обеспечивать по мере своих возможностей едой и питьем и одеянием.

Думая в таком ракурсе человек будет, также размышлять о том каким образом можно было бы их занимать чем-то полезным. Если эта молодежь, то каким образом можно было бы сделать так, чтобы они могли сами зарабатывать и становиться на путь самостоятельности и самообеспечения. Это также является важным моментом, если человек на сегодня старается обеспечить своих родственников, своих племянников материальными средствами, то дальше он будет думать и в том ключе как их обустроит и устроит например на работу если они в трудоспособном возрасте, чтобы далее они сами могли зарабатывать и обеспечивать свое пропитание. Можем отметить, что таким образом будет оказано содействие в том числе в решении проблем занятости.

Как известно из хадисов, если человек начинает много зарабатывать и получать материальный достаток, Аллаху Таала может направлять к нему нуждающихся или малоимущих и если он

относится с пониманием, принимает их, заботится о них и помогает им по мере возможности, то тем самым совершает благое дело-добродетель. Но если человек имеющий большой материальный достаток, начинает отворачиваться от нуждающихся, старается как-то отгородиться от них, то как приводиться в тексте хадиса «факад аррада тилькан-ниьмата алаз-завал», т. е. он подвергает свое благополучие и материальный достаток (ниьма) к потере и исчезновению, уменьшению и прекращению. Разумный и мудрый, же человек будет стараться заботиться о родственниках понимая, что это есть часть его социальной ответственности, социально ответственного бизнеса которым он владеет.

При осуществлении нафака, человек содержит свою семью и родственников и тем самым исключаются отрицательные случаи когда люди могут оставаться без обеспечения и попечения. Оставлять своих подопечных без надлежащего обеспечения считается осуждаемым и греховным поступком.

Нафака дает некую ответственность также и молодым людям. Обеспечивая своих дедушек и бабушек, они показывают положительную модель социального поведения, одобряемую модель социальных поступков и т. к. такое обеспечение не единоразово, а повторяется из недели в неделю, из года в год, другие члены общества также замечают его. Те же молодые люди будут стараться копировать такую модель социального поведения, стараться зарабатывать и самым становиться такими же людьми которые участвуют в благотворительности и добре.

Выводы:

Известно, что совершение благотворительности дает некую радость в сердце самого человека, благотворителя, творящего добро. Другие люди уже будучи свидетелями таких поступков, будучи рядом с человеком-благотворителем присутствуя, как-то принимая участие, например, при раздаче благотворительности будут также стараться совершать подобные одобряемые обществом поступки.

Как можем заметить, нафака как институт благотворительности в Исламе может помочь в решении и предупреждении многих социальных проблем таких как проблема бедности и проблема занятости, а также это проблема одиночества, в том числе среди пожилых людей. Получая нафака, человек не может оставаться одиноким, т. к. регулярно о нем заботятся и приходят к нему близкие и знакомые.

Список использованной литературы:

1. Иванова О.М. Фаизова Д.Д. Ценности ислама в социальной работе, Социально-гуманитарные знания, 2019.
2. Ларионова Т.П. Благотворительность и милосердие социальных учениях конфессиональных организаций в России (на примере Республики Татарстан). Ученые записки Казанского университета. Серия: Гуманитарные науки, 2011.
3. Мухаметшина Н.С. Ислам и мусульмане в региональном сообществе. Известия Самарского научного центра Российской академии наук, т.17, №3(2), 2015.
4. Надеева М.И. Ислам как фактор мотивации социального поведения. Вестник Казанского технологического университета, 2014.
5. Платини Э.А. Концепция корпоративной социальной ответственности в исламской экономической системе. Журнал KANT, 2016.
6. Хайлова Л.А. Концепция труда в исламе. Известия Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, 2007.
7. Ханмагомедов Я.М., Социально-экономические представления в исламе, Вестник Дагестанского государственного университета. Серия 3: Общественные науки, 2006.
8. Эльмурзаев С.М. Социальные чувства в исламе (дружба, патриотизм), Журнал E-Scio, 2020.